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Reménytelen újév.
(—a.) Az év első napján, a sok 

boldog ujesztendei kívánság között, 
önkénytelenül is sok édes remény 
lopja be magát az emberi szívbe. 
Végtelenül bölcs intézkedése ez a 
Gondviselésnek, mert ez a remény­
ség sokáig táplálja az embert vívó­
dásai között. Azonban sajnos a mos­
tani ujév bizony keveset nyújtott 
még a reménykedésből is.

Újévi beszédekben nem volt 
hiány most sem. Politikai életünk 
vezetői nem fukarkodtak a szavak­
ban. de nem tudták úgy formulázni 
azokat, hogy belemarkoljanak a szi­
vek érzelmeibe. A fényes szónoki 
talentumot nem lehet elvitatni tő­
lük, meglátszik beszédjükön a gon­
dos készülés is, — ha még sem ér­
tek el vele olyan hatást, mini más­
kor, egyedül annak tulajdonítható, 
hogy hiányzott hallgatóiknál és ol­
vasóiknál a hangulat, a lelkűiét, a 
mely nélkül pedig kárba vész a leg­
szebb ováció is.

A munkapárt újévi szónokai ép­
pen úgy mint az ellenzék szónokai 
mozdulatlanul állanak régi állás­
pontjukon s mindegyik vitatja a 
maga meggyőződése szerint állás­
pontjának helyes voltát. Ezt a két 
álláspontot pedig már az unalomig 
ismerjük.

A miniszterelnök megelégedés 
sei tekint vissza az évfordulón a 
végzett munkára, a képviselőházi 
elnök pedig hálát ad a < londviselés- 
nek a munkáért, melyet a nemzet 
érdekében végeznie sikerült. Ezzel 
szemben az ellenzék vezérei a nem­
zet megalázását, a nemzeti jogállo­
mány megcsonkítását, a parlamenti 
jogrend megtörését, sőt jogi anar- 

! eh iát emlegetnek. Hercegh Ferenc 
ugyan Tiszát üdvözölve azt is 

i mondja, hogy nem hozhat dicsősé- 
get az olyan harc, ahol testvér 

■ testvérrel áll szemben, de azért en- 
1 nek az áldatlan küzdelemnek a meg- 
í szüntetésére egyik fél sem tesz el­

határozó lépést. — Sőt a félhivata­
losak lecáfolják azt a kis újévi hirt 
is, amelyből némi halvány remény 
sugárzott ki. hogy az uj hercegprí­
mást megbízták vagy felkérték volna 
arra, hogy a béke helyreállítására 
lépéseket tegyen.

Az újévi politikai beszédek tar­
talmának másik része a választói 
reformjavaslatra vonatkozott. Mig 
Szilveszter napján, mikor a rninisz- 

: terelnök e javaslatot beterjesztette, 
I egyszerű bejelentéssel tette azt. ad- 
' dig újévi beszédében bőségesen fog- 
i lalkozott a kormány választójogi 
i javaslatával, kiemelve annak főbb 
i irán vei veit s néhány érdekesebb 
I adatot hozva fel annak megvilágí­
tására. Es kijelentette — s ez a leg­
érdekesebb — azt is, hogy az alap­
elvek sértetlen fentartása mellett 
kész belemenni lényegesebb változ­
tatásokba is, (bár Tisza már ezt is 
tulságnak jelezte s többnek mint a 
mennyit szeretett volna) ezzel szem­
ben meglepő azaz érdes hang, a 
melyet az ellenzék vezére, a min­
denkor oly disztingvált Ízlésű Ap- 
ponyi használ a választói javaslat 
ellen. Úgy látszik a szociálisták 
hatása alól ez a fényes elme sem 
tudja kivonni magát. Mire lehetünk 
elkészülve a küzdelem folyamán, 
ha már a kezdete is ilyen?!

.\pponyi a kormány választójogi 
javaslata ellen sürgeti újévi beszé­
dében az ellenzéki pártok egyesü­
lését is, az általuk már elfogadott 

általános választójogi javaslat alap­
ján. Bajos elképzelni ezt az egye­
sülést ott, ahol annyi ellentét van. 
De ha létre jönne is az egyesülés, 
elfelejtette megmagyarázni, hogyan 
fogják megakadályozni azt, hogy a 
kormány javaslatából törvény ne 
legyen, — ha ők nem mennek be 
ezután sem a parlamentbe?

A sivár belpolitikai helyzet mel­
lett a külpolitika állása sem nyújt 
valami sok vigasztalást. A balkáni 
szövetségesek és a török között 
ugyan az utolsó nap nagyot haladt 
a béke ügye, — de Oroszország 
nem akar hallani a leszerelésről és 
a szerb konfliktus még mindig ki­
sért.

Egyszóval az év első napja nem 
nyújt semmi alapot valami rózsás 
reménykedésre.

Uj választás — régi alapon. A 
választójogi javaslatban az ..átmeneti intéz­
kedések “ között van egy szakasz a 155. §, 
mely aképpen rendelkezik, hogy az uj tör­
vény kihirdetése napjától számitott egy éven 
belül minden választás a régi alapon törté­
nik, még pedig a régi kerületekben a régi 
névlajstrom alapján. Ha időközben hozzá is 
lógtak volna az uj lajstrom összeállításához, 
ez egyszerűen abban marad és feléled a régi 
jegyzék és a régi rend.

A törvény életbeléptetését a szöveg sze­
rint 11)13. augusztus 31-ére tervezik. Feltéve, 
hogy igy lesz, akkor következőképpen ala­
kulhat a dolog:

Egy éven belül, mondjuk 1914. év ápr. 
1-én feloszlatják a Házat és harminc napon 
belül megtartják a választásokat. A Ház 
mintegy május közepén ül össze és mandá­
tuma 5 évig, vagyis 1919. május 15-éig tart.

Ez a választás úgy menne végbe, mintha 
közben semmi sem történt volna és nem is 
lenne uj törvény.

Nagyváradi
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Jl nemzetközi helyzet.
A balkáni béketárgyalás Lon­

donban jó mederben folyik. A tö­
rökök engedékenyek lettek, — a 
béke biztosítottnak látszik. l)e az 
Oroszországgal való feszültség még 
tart, ennek a jele, hogy Bécsből 
lecáfolják azt a hirt, mely szerint a 
leszerelésről tanácskoznak a nagy­
hatalmakkal. Ez — úgymond a cá­
folat — minden államnak bel ügye.

A nagykövetek ülése.
London, jan. 2.

A nagykövetek reuniója ma újra össze­
ült, de lehetséges, hogy azonnal elnapolja 
magát vagy pedig mindenesetre egészen 
más dolgokkal fog foglalkozni, mint Albá­
niával, minthogy Ausztria és Magyarország 
és Oroszország közt közvetetlen tárgyalás 
folyik, a melynek eredménye a nagyköveti 
reunió viselkédésére döntö befolyású lesz.

A megegyezés.
London, jan. 2.

A békedelegátusok tegnapi üléséről a 
következőket jelentik : Az értekezleten Veni- 
zelosz elnökölt s kívüle az összes delegátu­
sok fölszólaltak. A török delegátusok Írott 
javaslatokat terjesztettek elő, mert a balkáni 
delegátusok a legutóbbi ülésen kijelentették, 
hogy szóval előterjesztett javaslatokról nem 
hajlandók tárgyalni. A török javaslatok elő­
terjesztése után a balkáni delegátusok ta­
nácskozásra vonultak vissza, a melynek 
eredményét a következőkben terjesztet­
ték elő :

1. Tudomásul vesszük a drinapolyi vila­
jettől nyugatra levő területnek átengedését 
abban a föltevésben, hogy ezalatt nemcsak 
a valósággal okkupáit területek értendők, 
hanem azok a helyek is, a melyeknek ok- 
kupálása még nincs befejezve.

2. Albániát illetőleg ragaszkodunk ah­
hoz az eredeti nyilatkozatunkhoz, hogy erről 
a kérdésről köztünk és a nagyhatalmak kö­

zött létesítendő megegyezésnek kell dön­
teni.

3. A Drinápolyra vonatkozó török ja­
vaslatok formai okokból elfogadhatatlanok.

■ mert a törökök erre vonatkozóan csak Bul- 
I gáriával akarnak tárgyalni, holott mi csak 

testületileg tanácskozunk, anyagi okokból 
elfogadhatlanok, mert ragaszkodnunk kell az 
egész vilajet átengedéséhez.

A negyedik és ötödik javaslat elfogad­
hattam Ragaszkodnunk kell ahhoz, hogy 
Törökország az összes égéi tengeri szigete­
ket átengedje és hogy Krétához való jogáról 
lemondjon.

Ezután megkezdődött a tanácskozás, 
amelynek során megállapították, hogy az 
ellentétes álláspontok jelentékenyen enyhül­
tek. Az első pontra vonatkozólag a törökök 
engedtek s kijelentették, hogy Törökország 
a Drinápolytól nyugatra lévő egész területet, 
tehát Skutarit és Jan in át is átengedik. 
Albániát illetőleg megegyeztek abban, hogy 
erről a tartományról a nagyhatalmakkal 
tárgyalni fognak. Drinápolyt illetőleg a 
a török delegátusok kijelentették, hogy csak 
azért ajánlották a Bulgáriával való közve­
tetlen tárgyalást, mert ezt gyorsabbnak és 
célhoz vezetőbbnek tartották, de nincs kifo­
gásuk az ellen, hogy az összes szövetségesek 
résztvegyenek a tárgyalásban. A törökök a 
határrendezés szót a legliberálisabb értelem­
ben magyarázták.

Az utóbbi kijelentés igen jó benyomást 
tett a balkáni delegátusokra.

Danev kijelentette, hogy a szövetsége­
sek ezt a török javaslatot csak azért utasí­
tották oly ridegen vissza, mert sokkal ride­
gebbnek hitték, mint a török delegátusok 
nyilatkozata után gondolni lehetett volna. 
Más delegátusok azt mondták, hogy határo­
zottan meg kell tudni a törököktől, hogy 
az uj határvonalat hogyan képzelik. A török 
delegátusok erre hajlandónak nyilatkoztak 
arra, hogy a határkiigazitásra vonatkozó ja­
vaslatukat térképen is be fogják mutatni. 
Krétára nézve a török delegátusok azt 
mondták, hogy Törökország ezt a szigetel 
úgyszólván bizományba adta az oltalmazó 
hatalmaknak s ennélfogva már az udvarias­
ság is megparancsolta, hogy erről a kérdés­
ről a nagyhatalmakkal tárgyaljanak.

— Miért ne? felelte erre Venizelosz, ez 

azonban nem akadályozhatja önöket abban, 
hogy Krétára vonatkozó jogukat a szövetsé­
geseknek átengedjék.

Danev azt ajánlotta, hogy' a szövetséges 
államok erre vonatkozóan a nagyhatalmak­
hoz forduljanak. Végül megegyeztek abban; 
hogy oly formulát fognak keresni, amely­
mind a két álláspontot kielégíti. Az égéi 
tengeri szigetek dolgában nem tudtak meg­
egyezni. A törökök kijelentettek, hogy ezek 
a szigetek ázsiai Törökországhoz tartoznak. 
Végül megegyeztek abban, hogy pénteken 
tartják a legközelebbi ülést.

London, jan. 2.
A delegátusok a tegnapi ülés után azt 

a benyomást nyerték, hogy a tárgyalás ör­
vendetesen halad előre, habár az égéi ten­
geri szigetek egyelőre elháríthatatlan aka­
dályt alkotnak. Albániát és Krétát illetőleg 
nincsen nézeltérés. A mi Drinápolyt illeti, 
nyilvánvaló, hogy a törökök tegnapi javas­
latukkal csak Drinápoly várost és a Már­
vány-tenger partját akarják megmenteni.

Siettetik a békekötést.
Pétervár, jan. 2.

A Rjecs-nek jelentik diplomá­
ciai körökből, hogy Anglia és Né­
metország között, mint a két ha­
talmi csoport képviselője között 
élénk tárgyalás folyik a békekötés 
siettetéséről. Azt akarják, hogy a 
hármas szövetség a balkáni álla­
mokra, a hármas antant pedig Tö­
rökországra gyakoroljon befolyást. 
Attól fálnek, hogy nem lesz lehet­
séges az összes hatalmak megegye­
zését létrehozni.

Albánia határai.
Becs, jan. 2.

Az a jelentés, hogy a nagykövetek ér­
tekezlete Albánia határainak megállapításá­
val csak akkor fog foglalkozni, ha Ausztria 
és Magyarország és Olaszország ez iránt

• megegyeztek, minden alap nélkül való. It- 
i teni illetékes helven utalnak arra, hogy úgy

SZINIELOADAS 
A KATH. LEGÉNYEGYLETBEN.

*

Néha az ember nem is álmodja, hogy 
milyen erőteljes proceszusokra bukkan rá a 
néptömegek között. Az újévi badart léha 
népszokások dühöngtek tegnap az utcán, i 
mókázott, mulatott az egész város. És ebből | 
a szeszes, utcai hancukázásból csupa vélet- i 
lenségből bevetődtem egy körhelyiségbe, 
ahol azt mondták: hogy itt van kérem a 1 
Katii. Legényegylet és itt most délután fél 
öt órakor előadás lesz.

Nem akarom én most felfedezni a Kath. 
Legényegyletet és szerencsés működését. De­
hogy is. Akkor engem kinevetnének. De 
rendkívül korszerűnek, megkapóan szép aktu­
alitásnak vélem most ezzel foglalkozni.

Szociális érzékemnek valóságos lelki 
szenzáció volt az, amikor a jól fűtött helyi­
ségben egyszerre rájöttem, hogy nini ! .hi­
szen itt a legpompásabb kultúra terjed ! Ér­
dekes alakban szerettetik meg a néppel az 
irodalmat, nem hagyják elfeledni a törté­
nelmet és a tisztesség, a becsület, a tiszta 
családi élet, a nő megbecsülése, a munka 
megható szeretető sugárzik minden egészséges, 
ragyogó szemből.

Es tudják önök, mi kapott meg engem 
legjobban ? . . . A színi előadás! Hogy ők 
színdarabot adnak. Nem a kivitel, a játék, a 
szereplők ügyessége vagy a darab szépsége ... 
Nem. Egyszerűen azt éreztem, hogy ez az 
eszme gyönyörűen hasit utat a kultúra ne­

héz kocsijának. Azt érettem, hogy ennél I 
szerencsésebb formáját soha sem lehetett 
volna választani a nép Ízlésének, érzékének, 
irodalom, haza, vallás és szépségérzékének 
harmonikus kiművelésére.

Hát hogy is megy ez? . . . Először is 
kell egy okos ember. Ez az igazgató, elnök 
vagy dékán. En nem tudom, mi a cinre, 
csak azt látom, hogy van. S a gondolatai­
ból, a rendből, rendszerből, a fegyelmezett­
ségből és zajtalanságból következtetem, hogy 
okos ember.

Már most itt van ez a nagy terem, meg 
j egy keskenyebb terem és az a cél, hogy ne 
j engedjem korcsmába, kávéházba az embere- 
I két, hanem hódítsam ide magam köré: És 
| ez nehéz feladat. Mert a kávéház csillog, ci- 
i gány muzsikál benne és sok alkalom kinál- 
i kozik az élvezetekre. Ezzel szembev nehéz 

a feladat, de az okos ember ezt is megcsi­
nálja.

Igen ám, de ha sokan vannak együtt, 
azoknak szórakozás kell. Na dehát édes Is­
tenkém, az sem olyan lehetetlen dolog. Hi­
szen annyi féle egyleti szabály van már, 
amelyek előírják, hogy ezt meg ezt szabad 
csinálni a körhelyiségben. Hát csináljuk 
azokat!

Azonban mindig dominózni, hallgatagon 
i olvasni, billiárdozni csak megunja az ember. 
i Es ekkor előáll az okos ember, kitalál va- 
| lami okos és szimpatikus célt, aztán azt 
I mondja :

— Kedves Hölgyeim és Uraim ! Ezután 
| időnkint előadunk szép színdarabokat, idille- 
I két, bohókás meséket, zenedarabokat. Fogunk 

szavallatokat rendezni, lesznek házi estélye­
ink, amelyeken szerepelhet mindenki, akiben 
van tehetség és ambíció. Hívunk nagyközön­
séget is, a közönség tapsolni fog, beszélnek 
rólunk itt is, ott is, elmesélik, hogy milyen 
szép szórakozásaink vannak nekünk. Es 
mindez kedves izgalommal fog menni, örö­
met fog szerezni mindenkinek és tulajdon­
képpen semmibe sem kerül.

. . . így történt aztán, hogy mikor én 
szerdán délutón bevetődtem a Legényegy­
letbe, hát fokozatosan mind jobban és job­
ban kezdtem irigyelni ezeknek az emberek­
nek a szórakozását, őszinte kacagásukat, az 
örömüket; egyszer-egyszer szomorkodtak is. 
Fájt nekik, hogy a rossz embernek majdnem 
sikerült elkergetni a jót. És ez olyan köz­
vetlen, egyszerű és megható volt. Részvéttel 
kisérték a hős sorsát és remegtek, hogy a 
jóság el ne bukjon. Könny is tündöklőit 
nem egynek szemében.

A színpadon ám igazi iparosok játsza­
nak. Lehet, hogy a gépész az életben is 
gépész, hiszen látom a kezét: vastag, erős 
és kemény bőrű. De a mozdulatain, a gesz­
tusán, viselkedésén és egész fellépésén meg­
látszik egy okos ember keze simítása, aki 
rendezte a darabot és a maga nagyobb mű­
veltségéből sokat átadott tanitgatás és pró­
bák alatt a szereplőkre. És ezek minden 
feltűnés nélkül, egészen önkénytelenül ki­
viszik az eleibe ezt az eltanult okosabb fel­
iepést, finomabb mozdulatokat, kifejezőbb 
gesztusokat.

A színdarabban sokan szerepelnek, n* 
sokan művelődnek. Megszeretik a jó köny-



az albán kérdést, valamint minden más a 
Balkán félszigetet érintő kérdést az összes , 
hatalmak együttesen fogják tárgyalni és i 
hogy erre nézve az európai kabinetek közt 
teljes egyetértés van. Az ilyen hírek terjesz­
tése csak kísérlet lehet arra, hogy Róma és , 
Becs között ellentéteket idézzenek elő.

Nincs leszerelés.
Bécs, jan. 2.

Néhány nappal ezelőtt francia 
forrásból azt jelentették, hogy Orosz- • 
ország és Ausztria és Magyaror­
szág közt tárgyalás folyik a határ­
szélen összevont csapatok fokoza­
tos visszavonásáról. Ezt a hirt it­
teni beavatott helyen megcáfolják, 
illetve helytelennek mondják már i 
azért is, mert az ilyenfajta katonai 
intézkedések, mint mozgósitás, le­
szerelés, stb. elrendelése tudva­
lévőén az egyes államok belátására 
van bízva és nem alkothatja dip- ; 
lomáciai diskusszió tárgyát.
Elégedetlenség Szerbiában.

Berlin, jan. 2.
A „Vossische Zeitung" jelenti Belgrád- 

ból: Szerbiában nagyon izgatott a hangulat i 
amiatt az engedékeny magatartás miatt, mi- I 
vei a kormány Ausztria-Magyarországgal és ' 
Bulgáriával szemben viselkedik. Különösen j 
a tisztikarban nagy a nyugtalanság Monasz- 
tir átengedése miatt és a kormány nagy- j 
számú előlépésekkel igyekszik a tisztikar , 
elégedetlenségét ellensúlyozni.

vágyik. Utódja, Juszuf Izzedin, meg akarja 
változtatni a trónöröklés rendjét.

Egyiptom annektálása.
Róma, jan. 2.

Anglia részéről az összes előkészületek 
megtörténtek, hogy Egyiptom alkotmányát 
megváltoztassa. A balkáni békekötés után 
meg fog jelenni a szultán irádéja, amellyel 
Egyiptomot autonom államnak jelenti ki. 
Anglia azonban az annexiót nem a szultán 
irádéja alapján fogja kimondani, hanem 
arról fogja értesíteni a nagyhatalmakat, 
hogy az országot katonailag megszállotta. 
Egyidejűleg Egyiptom közigazgatását és tör- I 
vényhozó testületéit is meg fogják változ- j 
tatni.

A szultán lemond.
Magdeburg, jan. 2.

A „Magdeburger Zeitung" jelenti Kon­
stantinápolyból : Megbízható helyről olyan 
hírek terjedtek el, hogy Mahmut szultán a 
békekötés után lemond a trónról. A szultán 
a hírek szerint nagyon fáradt és nyugalomra

Minden évben megjelenik a főkapitány 
kérelme, hogy adjanak több rendőrt és csak 

' egy kicsit több fizetést ! . . . Inkább töröl­
jék el a dús utazási, tanulmányozási hono- ' 

! ráriumokat és ne építsenek függő kerteket a • 
! sárga Körös partjára, hanem kreáljanak egy ■ 
i biztos alapú, tisztességesen fizetett, kellő I 
i ismeretekben járta rendőrséget. Mert ez I 
’ szegényes kínlódás, ahogyan most állunk, 
| különösen a legénység dolgában.

Az ujesztendő alkalmával megtartották 
' a sablonos tisztelgéseket. Az érdeklődők ■ 

kedvéért elmondhatjuk, hogy a főkapitányt
I Jánossy Gyula, a bűnügyi osztály vezetője • 
; üdvözölte egy pár meleg mondatban. Az ő I 

xezetésp alatt jelent meg az egész tisztikar j
I Gerő Ármin előtt, aki szívélyesen megkö- ; 
' szönte a jókívánságokat és azokat viszont 
i kívánta.

Majd röviden visszatekintett az elmúlt 
esztendőn. Meleg elismerését fejezte ki a i 
rendőrtisztek ügybuzgó, lelkiismeretes mun- i 
kaja fölött és örömmel említette meg, hogy 
ez az év is haladást jelentett a rendőrség- ; 
nek, mint intézménynek fejlődésében.

Innen a főkapitány vezetésével a pol- i 
gármester, azután pedig a főispán elé vonul­
tak tisztelgés végett. Rimier Károly polgár- 

I mester igen szívélyesen fogadta őket, meg- 
i ígérte, hogy a létszámemelés érdekében min- 
i dent el fog követni. A főispánnál csak le- ;

adták a tisztelgést ivet, mivel Hlatky Endre 
• most nem fogad a gyászra való tekintettel. .

A kihágási ügyosztálynál a tisztviselők 
I nevében Sugár Dénes üdvözölte ékes eloquen- 

ciával Afezey Gyulát s ugyancsak ő köszön­
tött boldog újévet Gerő Ármin előtt az ügy­
osztály nevében.
Beszélgetés Gerő főkapitánnyal.

Az újévi üdvözlések kapcsán kérdést i 
; intéztünk Gerő Ármin főkapitányhoz. És a ‘ 
1 főkapitány több aktuális kérdésről, továbbá , 
1 a rendőrség beosztásáról, uj munkarendjéről

veket s az okos ember nem is veszi észre, 
hogy a tanítványai leikébe mennyire bele­
vésődnek azok a szép, tömör mondatok, ame­
lyeket az Istenről, hazáról, vallásról mon­
danak el komor meghatódással, minden póz 
és mimika nélkül.

A falakon szürke és színes metszetek. 
A magyar történelem monumentális ese­
ményei. Fiatal, erős karú leányok elmereng­
nek egy primitiv képen: — Petőfi bus al- 
konyi estén egy dombon ül és a távoli ég 
bíboros peremét nézi.

A színpad előtt halkan stimmol az 
orchester, nagy kékszemü legény a gordon­
kás s minden olyan mellékes most ő előtte. 
A szemében ül minden izgalma, lesi a kar­
mesteri intést és boldogan vág bele a cselló 
szolóba 1 . . .

És odaát a másik teremben csend bo­
rul a billiard asztalok fölé, mindenki az 
előadást hallgatja és arra gondol, hogy lám 
csak ? én még soha olyan szépen nem be­
széltem az édes anyámmal, mint a színpa­
don most beszél Nagy Pista. De nem baj 
A következő alkalommal én is fogok ját­
szani és én is megtanulok olyan szépen be­
szélni.

. . . Így lopódzik a kultúra a lelkek 
felé. A középkori céhek modern fia a Kath. 
Legényegylet és ha a Kath. Népszövetség 
külső fényes reprezentánsa a katholikus 
erőknek, akkor a Kath. Legényegylet csa­
ládi tűzhelye a keresztény kultúrának.

IP- j )

s az államosításról érdekes nyilatkoza­
tott tett.

— Nagy reményt fűz főleg a bűnügyi 
osztály, mondotta a főkapitány, a most fel­
állított bejelentő hivatalhoz. Ez már régen 
kellett volna s óriási segítség lesz a nyo­
mozó hatóság számára.

Természetesen legégetőbb szükség most 
a tisztikar és a legénység hadkiegészitése. 
Tavaly ezt a kérdést levették a napirendről, 
abban a biztos tudatban, hogy 1913-ban be­
következik az államosítás. És most száraxon 
maradtunk. Se államosítás, se elegendő le­
génység.

Azonban soha olyan közel nem volt az 
államosítás, mint most. Pekáry volt pesti 
főkapitányhelyettes most dolgozza föl a 
törvénytervezetet és reméljük, hogy még 
ebben az évben, körülbelül őszre a parla­
ment elé kerül a javaslat. Ha aztán ebből 
még ebben az évben törvény lesz, akkor 
éppen egyforma statusba kerülünk a buda­
pesti rendőrséggel és az ország minden 
rendőrségével. Ez lenne igazán a legtökéle­
tesebb állapot.

A mi rendőrségünknek már ez az épü­
letszárny is igen kicsiny. Külön rendőrségi 
palotára volna szükségünk és ide átköltöz­
hetnének a többi szorongó hivatalok.

Ebben az évben újítás kevés lesz. Mind­
össze az egyes ügyosztályokban történnek 
majd áthelyezések, úgy amint azt a meg­
növekedett ügyforgalom megkívánja.

ÁLMODOZÁSOK 
a tökéletes államrendőrségről

Ujesztendő a rendőrségen.
*

Mindenütt fakadnak ilyenkor szép fe­
hér remények, amelyek nélkülöznek minden 
reális alapot. Dehát ujesztendő küszöbén ■, 
állunk és az embereknek megvan az a rossz i 
szokásuk, hogy ilyenkor élűiről kezdik a 
reménykedést.

Ilyen szép álombéli remények röppen­
tek föl a rendőrségen, ujesztendő első nap­
ján, amelyeket már jól ismerünk. Azonban 
a teljesedésben nehezen hiszünk, hiszen 
maga a város is csak félvállról veszi a 
rendőrség fejlesztésének ügyét. közigazgatási élet.

Nagyvárad város közigazgatási 
bizottságának ülése.

Tegnap délután tartotta ez évben első 
ülését Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága.

A rendes folyó ügyeken kívül az albi­
zottságokat alakították meg majdnem telje­
sen a tavalyi tagokból.

Dr Adorján Emil azt zokon is vette, 
bár ülésen kívül, mert azt várta volna, hogy 
a 48-as párthoz tartozó tagokat ne mel­
lőzzék.

Az ülés lefolyása a következő volt:
Hlatky Endre főispán elnökölt; jelen 

voltak: Rimier Károly polgármester. Bordó 
Ferenc főjegyző, dr Thury László v. főügyész, 
Papp Miklós min. tanácsos, kir. pénzügy­
igazgató, Baróthy Pál kir. ügyész, dr Mos- 
kovits József, Orbán Kálmán kir. segéd­
tanfelügyelő, dr Mihelfy Lajos, Rádl Ödön, 
dr Medvigy Gábor, Varró .Domokos műszaki 
tanácsos, dr Adorján Ármin, Miskolczy 
Barna, dr Istvánffy István árvaszéki elnök, 
dr Molnár Imre jegyző.

A polgármester jelentése.
A közegészségügyi állapot december 

havában kedvező volt. A születések 36-al 
múlta felül a halálozások számát. A fertőző 
betegségek 26 esetben, 4 halálozással, vör- 
heny 31 esetben, 6 halálozással. A fertőző 
betegségek általában csökkentek, csupán a 
hasihagymáz mutat némi szaporodást. A 
járványkórházban 82 beteg ápoltatott. A 
gyermekkórházban ápoltatott 75 beteg, és 
191 bejáró beteg. Született. 74 fi és 79 lány, 
összesen 153 gyermek.

Elhalt 69 fi, 48 nő, összesen 117 egyen. 
Városrészen kint elhalt Újvároson 23, Ola- 
sziban 22, Váralja-Velencén 20, a kórházak­
ban 52. . ,

A közbiztonsági állapot decemberben
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normális volt. Lopás 123, csalás 11, sikkasz­
tás 22, jogtalan elsajátítás 2, ingó 
rongálás 7, súlyos testi sértés 18, 
testi sértés 6, hamis pénz kiadás 2, 
lak sértés 1, hatóság ellem erőszak 3.

tés 329 adatott be. Kiadtak 9 külföldi 
levelet; kivándorlásra egy sem.

Bejelenti még a polgármester a 
Rhédey-sirkápolna feltörését.

A közadók befizetésének decemberi ered­
ménye kedvezőtlenebb volt, mint a múlt év 
hason időszakában, mivel 26197 korona 6 
fillérrel kevesebb befizetés mutatkozik.

A jelentést tudomásul vették.
Az albizottságok megalakítása.

Ezután a közigazgatási bizottságból ki­
küldendő albizottságokat alakították meg ; 
és pedig

h fegyelmi választmányba: választottak 
dr Hoványi Géza, Rádl Ödön rendes, - 
Miskolczy Barna póttag; — kineveztettek a 
főispán által: l’app Miklós, Varró Domokos 
rendes-, Vasady Lajos póttagnak ;

erdőrendészeti albizottság : dr Hoványi 
Géza, Rádl Ödön, Miskolczy Barna, hiva­
talból Kolossy Béla kir erdőfelügyelő;

erdészeti kihágási II. fokú bíróság : Ho- 
ványi Géza, Rádl Ödön, dr Mihelfy Lajos, 
dr Adorján Ármin rendes-, — Ullmaan Sán­
dor, Sulyok István, dr Moskovits József és 
dr Medvigy Gábor póttagok ;

gyámügyi felebbviteli tanács : válasz­
tottak : Sulyok István, dr Mihelfy Lajos 
rendes-, dr Adorján Emil póttag; kine­
vezettek: Miskolczy Barna, Rádl Ödön ren­
des-, dr Hoványi Géza póttag:

útadó felszólamlási bizottság: l’app 
Miklós, Sulyok István, Rádl Ödön, dr Thury 
László ;

börtönvizsgáló bizottság : választottak : 
dr Medvigy Gábor, Rádl Ödön, Sulyok István, 
dr Adorján Emil rendes tag; hivatalból 
dr Mayer László;

börtön felügyelő bizottságba kinevezte­
tett : Rádl Ödön.

adóügyi bizottságba választattak: dr 
Medvigy Gábor, Sulyok István, dr Adorján 
Emil és dr Moskovits József rendes-,, pót­
tagok, Ullmann Sándor, dr Adorján Ármin: 
— hivatalból tagok: a főispán, mint el nők, 
a polgármester vagy helyettese, a királyi 
pénzügyigazgató vagy helyettese és a tiszti 
főügyész;

a tanítók nyugdíjazására alakított 
zottság tagjai: Sulyok István, Bordé 
renc, hivatalból : Vasady Lajos.

Verekedésből fegyelmi.
A folyó ügyek között volt egy már 

óta húzódó dolog.
Még 1908. augusztus havában tűzren­

dészet! szemlét kértek Weiszlovits Lajos 
ellen, akinek akkor a régi nyári színkörben 
volt a temetkezési intézetének a raktára.

A szemle alkalmával közbeléptek Weisz­
lovits Gyula és
nem voltak a szemlére meghiva. Köztük és 
a temetkezési
verekedés fejlődött ki, amelyet Zilahy An­
tal akkori rendőrbiztos közbelépése szünte­
tett meg.

A dologból bűnügyi per lett, Weiszlo­
vits Gyula és Emil pedig fegyelmi vizgála- 
tot kért Zilahy Antal r. biztos ellen, aki 
szerintük, nem rendőrtiszthez méltó módon 
járt el.

A polgármester azonban a Zilahy An­
tal ellen megindított viasgálutot nem ren­
delte el, mert az előzetes vizsgálat adatait 
nem találta Zilahyra terhelőknek.’.

Ez ellen felebbczést adtak be, amelyben 
•rősen letárgyalják Zilahyt s kérik, hogy a 
közigazgatási bizottság rendelje el a fegye)-

vagyon 
könnyű 
inagán-

Le-
tartóztatva volt 49 egyén. Kihágási feljelen- 
♦Ao qoo «Hatott he Kiadtak 9 külföldi ut-

gróf

bi
l-'e

évek

Weiszlovits Emil, akik

intézet alkalmazottai között

mit és Zilahyt hivatalától fosszák meg. Az 
éleshangu felebbezés közelebbről érinti az 
egész rendőrséget.

A közigazgatási bizottság azonban a le- 
lebbezésnek nem adott helyet, hanem í 
fokú határozatot hagyta jóvá.

Apróbb ügyek letárgyalása után 
ülés véget ért.

Fiók népszámlálás

az

Adatok gyűjtése
a bejelentési hivatalhoz.

Nagy-Várad város tanácsa még is csak 
belátta, hogy ha komolyan óhajtja a beje­
lentési hivatalt s azt megbízhatóvá akarja 
tenni, nem a két éves, elavult népszámlálási 
adatok alapján kezdheti azt meg, hanem 
teljesen uj, a mai állapotnak megfelelő nép­
számlálást kell eszközöltetnie.

A népszámlálást már meg is kezdték 
tegnap s rendőrök hordják házról-házra a 
bejelentő-lapokat, amelyeken ki kell tölteni 
azokat az adatokat, amelyek a bejelentési 
hivatal részére szükségesek.

Az összeírást lö nap alatt fejezik be, 
de addig is, a számlálólap kitöltése* után 
történt változások bejelentendők, január 15-én 
pedig kezdetét veszi a pontos bejelentési 
kötelezettség.

A bejelentési lapokat a családfőnek kell 
aláírni. A törvényes feleség és gyermekek 
nem külön lapon, hanem e családfő lapján 
jelentendők be, azonban a cselédeket kü­
lön lapokon kell bejelenteni, de a gazda 
írja alá.

A lakás, a vezeték- és keresztnév, szü­
letéshely és év (és nem az életkor), a fog­
lalkozás, vallás és családi állapot kitöltésére 
vannak rovatok. A gyermekekre külön táb­
lázat,van, de ugyanazon lapon.

Általános kifejezések : pl. tanuló, keres­
kedő, iparos stb. nem elég a 
hanem ki kell Írni pl. : reáliskolai 
borbély iparos, füszerkereskedő, 
segéd.

Természetesen a főszabály, 1 
összes adatok jól olvashatóan 
beírva.

A bejelentés kiterjed a város egész kül­
területén, a hegyen, szóval állandóan Nagy- 
Váradon lakóra, akár önálló, akár cseléd az 
illető. Kivételt csak a katonai épületben lakó 
tényleges katona vagy csendőr képez, de 

I ezek is csak saját személyükre nézve; mig 
hozzátartozói!., családtagjaik, cselédeik be­
jelentési kötelezettség alá esnek.

A bejelentést teljesíteni köteles : a ház- 
. tulajdonos vagy annak megbízottja: önma- 
< gára, a háztartáshoz tartozó személyekre s 
i általában mindazokra nézve, kiket saját há­

zába, udv. rába, kertjébe, általában bel- és 
kültelkére, nappali vagy éjjeli szállásra dij- 

I ért vagy díjtalanul, hacsak 24 órára is befo- 
I gad, kivéve, ha a befogadottnak Nagy-Vára­

don más bejelentett rendes lakása van ;
bérlőire és ezek háztartásához tartozó 

| személyekre, a bérlő al- és ágybérlőire s 
ezek hozzátartozóira nézve, amennyiben ezen 
személyek a bérlővel egyszerre be­
kiköltöznek.

Azon bejelentendő helybeli lakos vagy 
idegen, ki a bejelentési lapok kitöltéséhez 

' szükséges adatokat az ő bejelentésére, ille­
tőleg az ő bejelentési lapja kitöltésére köte- 

I lezett egyénnek bemondani vonakodik, ugy- 
j szintén azon bejelentésre kötelezett, ki ezt a 
! bejelentési hivatalnál legott feljelenteni el- 
, mulasztja, illetőleg a bejelentési szabályokat 

meg nem tartja, kihágást követ el, a mely 
100 koronáig terjed^'tő pénzbüntetéssel, 
ennek behajthatatlansága esetében 5 napig 
terjedhető elzárással fog büntettetni.

bejelentésnél, 
tanuló, 

bádogos

hogy az 
legyenek

Bäharmegye arvaa
Az árvaszék egy éve.

Verner Kálmán megyei árvaszéki elnök 
tegnap igen érdekes statisztikai adatokban 
mutatta be 70246 árva gyermekiteknek sor­
sál a közigazgatási bizottság ülésén.

E szerint az elmúlt évben 70246 kis­
korúi.! volt az árvaszéknek. 2734 gyermekkel 
több, mint az előző évben. Ebből a 7O-4b 
kiskorúból életkor szerint nagykorra jutott 
3253, meghalt 1036. Érdekes megemlítem, 
hogy a halálesetek közül az 1911-ben szü­
letett gyermekekre esik a legnagyobb szám. 
Ezek közül 154 gyermek halt meg.

Férjhez ment 1097, nagykorusitás foly­
tán az árvaszék kötelékéből 106 gyermek 
töröltetett.

Fontos feladatának tekintette Verner 
Kálmán az örökbefogadás munkáját, ami 
szép eredménnyel is járt, amennyiben^ 153 
gyermeket sikerült örökbe fogadtatni. Ezen a 
téren nagy elismerés illeti meg a sárréti 
főszolgabírót, akinek járásában legtöbb gyer­
mek örökbefogadása történt.

A másik fontos feladat a törvénytelen 
gyermekek törvényesitése, ami együtt jár 
természetesen a vadházasságok megszün­
tetésével, szintén szép eredményt mutat fel. 
A vármegyében ugyanis 123 esetben történt 
törvényesités.

Ezen a téren a legnagyobb buzgalmat 
Halász Elemér magyarcsékei főszolgabíró 
fejtette ki. A csékei járásból ugyanis 49

Biharmegyében összesen 1715 gyám van 
akik a 1 _
molni.
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! törvénytelen gyermeket törvényesítettek.

” — 1 - ' - .....—v

kiskornak vagyonáról kötelesek szá-

A bűnös fiatalkorúak.
A bűncselekményt elkövetett fiatalko­

rúak szintén nyilván vannak tartva az árva­
széknél. Eszerint 1912-ben 469 fiatalkorú 
követett el büntetendő cselekményt. Legtöbb 
volt a lopás, amit 211 esetben követtek el. 
A többi esetek száma a legkülönbözőbb bű­
nökre esik. Van közte a kisebb becsület­
sértéstől elkezdve szándékos emberölésig a 
bűncselekmények minden válfajából. A bíró­
ság eddig 34 esetben fejezte be az eljárást. 
Ennek folyamán dorgálásra Ítéltek 6 fiatal­
korút, próbára bocsátottak 9-et, fogházra 
ítéltek 10-et javító intézetben helyeztek el 
hármat és felmentettek 6-ot.

A siket némák.
Gondot fordít ma már az árvaszék a 

siket némákra is. Oda hat ugyanis, hogy 
ezek a szerencsétlen teremtések, akik eddig 
legtöbbször koldulásból éltek, kiképeztesse- 
nek és kenyérkeresethez jussanak.

Az árvaszék nagyon rövid, alig pár hó­
napja teljesiti ezt a feladatát és eddig 21 

néma 
nyer-

vagy

siket némát helyezett el az aradi siket 
intézetben, ahol az I—V. osztályokban 
nek kiképzést.

Az árvák vagyona.
Lényeges, sőt az árvák testi és 

gondozása után, első feladata az 
nek az árvavagyon pontos és lelkiismeretes 
kezelése. Ezen a téren is nagy elismerés 
illeti meg Verner Kálmán elnököt, akinek 
főtörekvése most, hogy az árvák pénzét mi­
nél jobban gyarapítsa. Keresztül vitte leg­
utóbb a takarékpénztáraknál, hogy az ed­
digi 4 százalék helyett 4’75 százalékot fizes­
senek, ami lényeges javulást jelent különö­
sen olyan árvák pénzénél, akik nagyon fia­
talon jutottak árvaságra. Nem csak a pénz- 
b li örökségre Rudit nagy figyelmet az árva­
szék, hanei ■ az ingatlanokra. így az örök­
ségekben szereplő házakra, épületeire is. 
Ma már ha egy családfő meghal aa árva­
szék a beterjesztett, leibárból nyomban hi­
vatalból biztosítja tűz ellen a vagyont. Ez a 
tüzbiztositárü akció bár csak áprilisban vatt« 
kezdetét, ■léfis **4d>g 1413 esetbe^ 666.51*

lelki 
árvaszék-



korona értékben biztosították az árvák 
vagyonát.

Az ügyforgalom.
Mindezt a fontos elősorolt munkát 18 

előadó dolgozza fel. Hogy milyen forgalom 
van az árvaszéknél, arról legjobban tanús­
kodik az, hogy összesen 80109 ügydarabja 
volt az árvaszéknek, amelyből 79890 dara­
bot intéztek el érdemileg. A még fenn­
maradó ügyszám a lényegtelen ügyek szá­
mát adja. A vidéki postaforgalma az árva­
széknek 54923 darab volt.

* X. Pius pápa Királyunkról. A 
Daily Express jelenti Rómából: A pápa az 
újév alkalmával szokás szerint fogadta a 
nagyköveteket. Mikor Ausztria-Magyarország 
nagykövete, Schönburg-Hartenstein járult a 
pápához, ő szentsége igy szólt hozzá:

— Isten tartsa meg az önök uralko- t 
dóját. Az ő munkája még nincs befejezve, 
mert ő az egyetlen, aki a világot megóv­
hatja a további veszedelmektől.

* 92 képviselő lemondott Spa­
nyolországban. Újév napján nevezte ki 
Alfonz király az uj minisztériumot, amely i 
kínos meglepetés volt a konzervatív pártra I 
nézve, mert Maura hívei bizvást azt hihet­
ték, hogy a király számolni fog az ő köve­
teléseikkel. Mihelyt köztudomású lett, hogy 
Romanonez megalakította a kabinetet, Maura 
és pártja, összesen 92 képviselő és szená­
tor lemondott mandátumáról.

* Az Országos Katholikus Szö­
vetség} mint az országos zarándoklatok 
rendezője az 1913. év folyamán több zarán­
doklatot vezet. A nagyhétben és husvét nap­
jaira II. osztályu|utasokkal, elsősorban tanulok 
és tanárok részvételével, római tanul­
mányutat szervez. Ezenkívül bármely osz­
tályú utasokkal április vagy május havában 
nemzeti zarándoklatot vezet Rómába. A 
XXIV. nemzetközi eucharistikus kongres- 
sus alkalmából április hó közepén történő 
indulással I. esetleg II. osztályú utasokkal 
Máltába utazó csoport szervezését tervezi. 
Végül a pünkösdi ünnepek idején, május 
5-én indulva, bármely osztályú utasokkal 
indulva országos zarándoklatot vezet Lour- 
oes-ba. Az esetleges érdeklődésekre a szö­
vetség irodája (IV. Ferenciek-tere 7. III. 1.
1. ern. 8.) már most is felvilágosítással 
szolgál.

* Tartalékos tisztek kineve­
zése. A hivatalos lap tegnapi száma közli 
ti tartalékos tisztek kinevezését. A nagyvá­
radi 4. honvédgyalogezredben a következő
tartalékos hadapródok neveztettek ki zászló- | 
sokká: Dr Kovács Gyula, Turb, Miklós, Klein 
Salamon, Vas Oszkár, Ertsey Ernő, Föld- 
váry Mihály, Szalai Lajos, Hegedűs Károly, 
Lengyel József, Dobay András, Szentgyörgyi 
Gyula, Brener Géza, Meer .Jenő, Lévai Ele­
mér Takács József, Panucz Mátyás, Puzda i 
Gyula, Keller János, Angyal János Hajdú 
Andor.

* Lányi hadnagy repülése. A 
pompás, ragyogó januári napon Lányi An­
tal, a kiváló magyar aviatikus felszállott Az 
Est biplánjánj és Szilas-pusztára repült. A 
elszállás délelőtt 10 óra 58 perckor történt

valame- 
aviatika

hóban.

a katonai gyakorlótérről. Kint volt meny­
asszonya, Géczy főmérnök családja s több 
katonatiszt. A pilóta bravúros felszállást pro­
dukált s Less fölött szállt tova. Szilas pusz­
tára 16 "perc alatt érkezett, ami ide 22 
kilométer. Onnan délután indult vissza és 
esti félötre szerencsésen meg is érkezett 
Nagyváradra. Ez már nem első útja Lá­
nyinak és még valamennyi mind fényesen 
sikerült. És ez igazán nagy örömet okoz 
minden embernek, ,aki érdeklődik 
lyest a szegény, árva magyar 
iránt.

* Biharmegye a múlt
Biharmegye közigazgatási bizottsága tegnap 
tartotta meg ez évi első ülését. Az ülésen a 
bizottsági tagok tekintélyes számmal jelen­
tek meg. Pontban 9 órakor nyitotta meg az 

. ülést Miskolczy Ferenc főispán, aki meg­
nyitójában boldog újévet kívánt a megjelen­
teknek, majd bejelentette, hogy a törvény­
hatóság a bizottsági tagok mandátumait meg- , 
hosszabbította, amennyiben a választás al- 

j kaiméval ugyanazokat az egyéneket válasz­
tották meg, mint az előző évben. \ égül a 
bizottsági ülésen első Ízben Megjelent Mol­
nár Imre gazdasági felügyelőt üdvözölte a 
főispán. Ezután rátért a bizottság a napi­
rendre. Az alispáni jelentés szerint a vár­
megye közállapotai kedvezőek voltak. A je­
lentés szerint a vármegyében legnagyobb 
javulást a közegészségügy terén lehet ta­
pasztalni. Az adófizetés azonban most is oly 
gyönge, mint volt az előző hónapban. 
A tanfelügyelő ismét szomorú ügyekről szá­
molt be. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter ugyanis utasította a közigazgatási bizott­
ságot, hogy három tanító ellen indítson 
fegyelmi vizsgálatot. Fegyelmit rendelt el a 
közigazgatási bizottság Szendruc 1 ivadar 
inándi tanító ellen, mert a magyar nyelvet 
nem tanította. A másik tanító Varg/ia Béla 
albisi tanító, aki ellen a tanítás eredményte­
lensége, s a harmadik Popa Lázár dobor- 
csányi gör. kath. tanító, aki ellen a tanítás 
elhanyagolása miatt indítottak fegyelmi vizs­
gálatot. Végül a inezőtelegdi Erdőipar r. t. 
iskolájától megvonta a bizottság a nyilvá­
nossági jogot, mert az iskola nem volt kel- 

' lőleg felszerelve. Az ülés háromnegyed 12 
| órakor ért véget.

* Huzeila Ödön balesete. Tegnap
■ délben a Rákóczy-uton az 51-es számú fiak- 
i kér elütötte Huzeila Ödönt, Huzeila Gyula 
j fiát. A kocsis kiáltott a fiatalemberre, de a

kiabálás édes-keveset használt, mert a fiatal­
ember nagyot hall. Éppen abban a pillanat- 

i ban lépett le a gyalogjáróról, amikor a kocsi 
I a villamos mellett akart elhajtani. A kocsi 
I elütötte s oly szerencsésen esett, hogy csak
■ egy kerék ment át jobblábán. Nyomban fel- 
j ugrott és kissé sántítva ment egy fiakkerig,

amelyen haza hajtatott.
* A mauzóleum betörői. A Rhé- 

dey-kerti kripta betörésével gyanúsított Dombi
i Lajos még mindig tagad. Tegnap átkisér- 

tetett a kir. ügyészséghez. Tettestársát még 
ezideig nem sikerült elfogni, a rendőrség a 
nyomozást folytatja s remélhetőleg rövid idő 
múlva szintén hurokra kerül.

* Eltűnt ruha. Páska Demeter hely­
beli lakos következő feljelentést tette: Egy 
hónappal ezelőtt Tolnai Gyula szobafestő 
segéd egy sötétkék öltönyt adott el pana­
szosnak. Ez üvegházba helyezte el a ru­
hát, amely onnét december hó 31-én éjjel 
elveszett. Gyanúja Tolnai Gyula és Gyenge 
nevű barátjára irányuh. és ez alapos volt, 
mert ina a Bémer-tcren találkozott tol­
naival, aki beismerte, midőn kérdőre vonta, 
hogv nemcsak a nihát, hanem egy sárga 
bőrtáskát is ellopott. A tárgyakat egy 
korcsmában elzálogosította s annak araból

egy kolozsvári-utcai korcsmában boroztak. —. . ■ - » ■ _ . -__ n MAml-.
őrség letartóztatta. Átkisérik a kir. ügyész­
ségre.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv­
iskolában. Január 1-ével uj tanfolyamok 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko- 
Iájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né- 
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 
tanítás házon kívül is történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Rá- 
kóczi-ut 3.

* Veszett kutya. Egy kis gazdát­
lan kutya megveszett. Tegnap éjjel habzó 
szájjal csatangolt az utcán, megmart - ku­
tyát és egy gyereket. A Sas-passage be­
járata előtt utólérte egy rendőr és kardjá­
val agyonverte.

Tolnait miután beisrperte cselekedét, a rend­

A RÓSZ PÉNZVISZONYOK MIATT J

ÚJÉVRE minden] elfogadható 
olcsó árban kaphatók arany, 
ezüst ékszerek, gyűrűk és órák

SZILÁGYI GÉZA és TÁRSÁNÁL
RÁKÓCZI-UTON Helyi és vidéki telefon 630.

x Saulok figyelmébe Legszebb kará­
csonyi ajándék jól tanuló fiuk részére egy jól 
lövő flóbert. A legnagyobb örömet csakis ezzel 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztaltból tudja. Tehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy' vegyünk Lad’-nvi puskamüyes 
Rákóczy mi üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefon­
szám : 269.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-űt 
32., Gerö-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.

x Jenny Jenő órás, ékszerész és lát— 
szerész az ÚJÉVI alkalomra
ajánlja dúsan felszerelt óra és ékszer nagy rak­
tárát jutányos árban. Szent János-u. 39. ma. 
Óra és ékszer javításokat pontosan eszközölök. 
Tanuló felvétetik.

x A „Kispipa“ uj köntösben 
A helybeli és vidéki közönség régi, kedvel 
szórakozóhelye, a „Kispipa“ ódon helyisege 
melletti modern épületben, tágas, füstmentes 
termekkel, villanyvilágítással, a hygiena min­
den követelményével ellátva áll rendelkezésére 
a szórakozni vágyó közönségnek. Jó konyhá­
ról, kitűnő italokról gondoskodik és számos 
látogatást kér Szujker Tamás vendéglős.

Újévi vásár. Egyedüli finom kazetta 
cukorkákban, disz dobozokban, Japán és 
khinai dolgokban az ismert és közkedvelt 
Aszódi Mihály cégnél születésnapra, névnapra, 

I eljegyzésre, házassági évfordulóra a legal kal- 
l masabb ajándékok. Kugler Gerbeaud világhírű 
: cukorkáinak lerakata. Nagyvárad és Bihar- 
j megye közönség figyelmét fölhívom Rákóci-uti 
j fiók' üzletem fényes újévi ajándék reklám 

kirakatára, mely az üzletben lesz kiállítva. 
' Fő üzlet: Kossuth-utca. Fiók üzlet: Kert-utca 
; és Rákóci-ut.

Valódi Amerikai és Chas- 
s^la cipők, legjobb Bor a- 
lino és Pichler kalapok

REICHARD —
cagnál szerezhetők be.



X TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Várad Velence, vasutná.

Úri fehérnemű, „Fownes“ 
keztyű, „Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár

Róth M. utódánál.
_ __________________7

.................     I..... II ................

W* Praktikus és olcsó "NN

ékszer- és óra-ajándékok

Schmuizier Jánosnál
szerezhetők be Nagyvárad, Bazár-épület. 

Órajavitások szakszerűen eszközöltetnek.

BBT A „Biharmegyei Gazdák Áru- és -jm 
Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (össi-tér) hízott sertések a

MT* napi áron egyenként is kaphatók. "Wl
x Kossuth-utcza 6 sz. ház emeletén a 

Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Érte­
kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Női chovreaux v. box cipő 7 kor 
férfi box cipő 8 kor., chevreaux 9 kor. fiú 
box cipő 7 kor. 35 — 39 számig finom női fél 
cipő 5 kor., nyű szőr kalap 5 kor. állandó parti 
véte'ek Feketénél Elite-kávéház mellett. Calos- 
nik nagyon olcsó árban.

Középiskolai
magúnv zsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

át készülhet a dr. Kallay-fsle szeínina- rilirnhpn 'Budapest, IXLónyay-uteza 18 b 
IiUhIUuiI Telefon 125—38 ) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

■ ■ ■
Heti műsor:

Péntek: Miniszterelnök.
Szombat: Miniszterelnök.
X*ls/rnaPj d. u. Kis gróf. Este A farkas
Hétfő: délután Falu rossza. Este: Leány­

vásár.
Kedd: Éva.

A MINISZTERELNÖK.
Őszintén szólva : csalódtunk. Nagy Endre 

legújabb „komédiájáról“ a fővárosi sajtó any- 
nyi dicséretet irt össze, az alapötlet oly 
ügyesnek látszott, hogy azt hittük, Nagy 
Endre most egy lépést, még pedig egy jó­
kora lépést tett előre még első, sikerült vig- 
játékánál, a Zseninél is előbbre. Hogy a 
várakozás után meglehetősen csalódva jöttünk 
ki a színházból, annak lehet kicsi részben 
oka az előzetes túlságos reklám is, mely ta­
lán nagyon is felcsigázta az igényeket, de 
legfőbb qka bizony csak maga Nagy Endre.

. A miniszterelnök alapgondolata jó- a 
£™^terelnök násztorórára siet, de egy ban­
kettről jővén, eltéveszti az emeletet és egy 
egyterű postatisztviselő, Benke Dániel la- 

be’ 01101 az asszonyt magá­
ba« találván, rögtön enyelegni kezd vele. 

I Benkéné erélyes tiltakozására felismeri a té- 
i védést, de egyszerre rosszul lesz ? Mentők, 
I rendőrség jönnek, van nagy felfordulás és 

kiderül, hogy a szerencsétlenül járt látogató : 
a miniszterelnök. A kegyelmes ur jobban 

' lesz és elmegy, Benkééknek pedig egyszerre 
I megfordul a sorsuk.

Mindenki azt hiszi, hogy Benkénének 
I csakugyan viszonya van a nagy úrral, a 

férjének tehát a kegyeit keresik, beválaszt­
ják igazgatóságokba, gazdag ur lesz, kiváló 

j pénzügyi kapacitás hírébe kerül, mig végre 
i a miniszterelnököt csakugyan megüti a guta, 
i de ezúttal az igazi hölgy • lakásában, nem 
i Benkééknél.

A gondolat kitűnő vígjátéki ‘"ötlet, van 
i is Nagy Endrének nőm egy komikus alakja
| és ötlete hozzá, de, úgy látszik, a darabot 
■ magát elsiette, elnagyolta. Ebből a gondo- 
; latból egy francia bohózatiró vagyont tudott 
j volna szerezni, olyan bohózatot kerekített 
' volna belőle. Nagy Endre csak egy kis 
; croquist irt, de azt felosztotta három felvo- 
; násra, hogy jusson is, maradjon is minde- 
I nikre, kitágította néhány epizóddal, amelyek 

szinte kikivánkoznak a darabból és végül 
úgy járt vele, mint aki adomát akar elmon- 

' dani, de a rövid csattanót rőfnyire nyújtja: • 
i mikorra nevetni kellene, mindenki elunja ma- I 
j gát. A miniszterelnökön sem tudtunk egészben | 
J jól mulatni. Jó az alapötlet, jó itt-ott egy- 
: egy elmés fordulat, de az egész a terjen- 
; gősség homokjába fullad. Az első felvonás- 
I ban a miniszterelnök jelenete gyenge és 
I hibás, a második felvonás (első része igen 
i jó, a második rész terjengős és többnyire I 
í fölösleges, a harmadik felvonás pedig nem 
; hzsználja ki eléggé az asszony bosszuötletét, 1 
i még kevésbbé a befejezést. A befejezés volta- 
. képpen hiányzik, a függöny legördülése 
i után hozzá kell képzelni az ugorkafára fel- 
| kapott férj kicseppenését minden hazugság- 
l gal szerzett előnyéből. Pedig ezt lehetett j 
i volna csak maró szatírával megírni, kivált | 
i egy Nagy Endrének.

Ismételjük: az egész egy elnagyolt, seb- ' 
j tében készült riportdráma, minden nagyobb i 

igény — és nagyobb siker nélkül.
Az előadás sem ment olyan pattogóan, 

mint szerettük volna. Az igaz, hogy a sze- i 
repek sem valami hálásak. Még legjobb ■ 
szerep a Sik Rezsőé, az ő alakítása volt a 
legjobb valamennyi közt. Volt mit kidől- ' 
goznia és kedvvel dolgozta ki. Igen kedves 
jelenség volt H. Körössy Juci a két első 
felvonásban. Sikerült Tóth Elek Vas dok­
tora és Hunyady miniszterelnöke, a koali- ' 

' ciós kereskedelmi minisztériumra emlékez- j 
tető maszkjával. Angyal Ilka és Szent- j 

! gyöngyi Márta is jól fogták fel kisebb sze­
repeiket, Púifi Boldizsár pedig egy epizód­
alakkal, a vigéc alakjával szintén megér- I 
demli a felemlitést. De az egészből hiány- I 
zott valami, hiányzott az a gyors fordula- I 

i tosság, a mi nélkül igazi hatást vígjáték- ! 
I ban elérni nem lehet. Talán érezték a sze- : 
I replők is, hogy a színpad számára még 
| éretlen dologgal kell a közönség elé ál- 
j laniok.

A közönség sem nagyon lelkesült. Taps 
alig volt, derültség is inkább a második fei­

l' vonásban akadt. No meg a karzatnak tet- 
I szett, mikor a harmadik felvonásban a dok­

tor természettudományos alapon vall sze- I 
reimet a doktor kisasszonynak. Ez a rész 
azonban egész nyugodtan el is maradhatott i 

: volna.I * .
—r. I

Ünnepi előadások. Hétfőn, vizke- 
reszt napján délután a Falu rosszát újítják 

; fel a nagyváradi színház művészei. Este 
I operett megy, a Leányvásárt játszák el, 
i amelynek minden előadása telt házat vonzott.

■ ■ ■
A Katholikus Népszövetségi bál

tárgyában ma pénteken este nyolc órakor a 
Katholikus Legényegylet helyiségében érte­
kezlet lesz, melyre ez utón is meghívja az 
igazgatóság az összes csoportvezetőket és a 
legényegyleti rendezőbizottság tagjait. Ugyan­
akkor a csoportvezetőkkel előzetes megbeszé­
lés lesz a hitelszövetkezet vasárnapi alakuló 
gyűlése tárgyában, szíveskedjenek tehát a 
csoportvezetők a hitelszövetkezeti gyüjtőive- 
ket magukkal hozni.

A katholikus autonómia ügye.
Budapest, jan. 2.

(Saját tudósítónktól.) A vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumban 
teljesen kész van a katholikus 
autonómia javaslata. A javaslatot a 
választójogi javaslat íetárgyalása 
után nyomban fogják tárgyalni.

Párbaly Tisza István és Ká­
rolyi Mihály között.

Budapest, jan. 2.
(Saj. tud.) Ma délután 3 órakor 

igen heves kardpárbaj volt Tisza 
Is.tv.4n és Károlyi Mihály grófok 
között. A felek harmincnégyszer 
csaptak össze. A párbaly egy teljes 
óráig tartott, végre Károlyi Mihály 
gróf a könyökén kapott kisebb vá­
gást, mire a párbajt beszüntették. 
A pár‘bajnak az volt az oka, hogv 
újév napján a Nemzeti Kaszinóban 
Károlyi Mihály gróf a megjelent 
urakat külön-külön üdvözölte és 
csak Tisza Istvánnal nem fogott 
kezet. Erre Tisza István köszönt 
Károlyinak :

— Szervusz Mihály !
Károlyi a köszönésre a követ­

kezőket mondotta:
— Azok után ami történt köz­

tünk, nincs helye enyelgésnek. 
Mondta Károlyi.

Kgy is jól van ! Felelte Tisza 
és provokálta Károlyit.

Kigyulladt földgázforrás.
Medgyes, jan. 2.

(Saját tudósitónktól.) Ma a furó- 
mester lámpájától egy földgáz for­
rás kigyulladt. A láng 20° méter

Naponként 80.ÍKX) köbméter 
földgáz ég el. A tűznél 8 ember 
megsebesült.
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Ferdinand ProhászkáhnZc
Szófia, jan. 2.

Ferdinand bolgár király újév 
alkalmából üdvözlő táviratot kül- 
iii : r°hászka megyés püspöknek.

i onaszka az üdvözlést igen meleg­
hangú táviratban köszönte me».

Várady Zsigmond kilépése. 
Budapest, jan. 2.

(Saját tudósítónktól.) l)r Várady 
•i orszgy. 
a miinka-

Zsidmond, a bihari kerület 
képviselője ma kilépett a ...... .
partból. Kilépését levélben közölte 
az elnökséggel. Többek közt azt 
írja, hogy a benyújtott választójogi 
javaslat ót fájdalmasan lepte meg, 
mert még az 1874-i törvénynél is 
elíogadhatatlanabb. Lelkiismeretbeli 
összeütközés kényszeríti a kilépésre, 
melyet sajnálattal bejelent.

Angisa diplomáciája mögül.
Paris, jan. 2.

(Saját tudósítónktól.) Mind vilá­
gosabba válik Anglia ravasz politi­
kája. Azért lett oly nagy békebarát, 
azért hozta össze a londoni nagy­
követi reuniont, hogy végleg kiszo­
rítsa a törököt Egyiptomból. A terv 
sikerült, a titkos tárgyalások Lon­
don és Konstantinápoly között befe­
jezéshez közelednek. Most majd 
Anglia külön-külön fog tárgyalni a 
többi érdekelt állammal.

hadügy- 
helyére 
begyült 
4(X).ÜOO

Katonák újévi ajándéka 
Bé«B, jan.

(Saját tudősitónktól.) A 
m inisztéri 11 m r< mdeltetési 
juttatta a katonák részére 
összegeket. Ez több mint 
korona. A terhesebb szolgálatot tel­
jesítők 5 koronát, a többiek 1—2 
koronát kapnak. Az összeg felét 
azonban a behivottak családjai kö­
zött osztják szét.

Uj hadi hajók.
Bées, jan. 2.

(Saját tudósitónktól.) a napok­
ban közös minisztertanács lesz. Ezen 
ajánlani fogja a hadügyi kormány, 
hogy több csatahajót alakítsanak 
át 1 )reagnntthá. A balkáni hely­
zettel nem fognak foglalkozni (?)

Látogatás a külügyminisz­
ternél.

London, jan. 2.
A usztria-M agyarország, Olaszor­

szág, Franciaország nagykövetei és 
Bulgária követe, valamint a béke­
delegátusok közül többen, ma láto­
gatást tettek a külügyminszterium- 
ban.

A »aerka&z.tésért felelte:

Gabona üzlet.
Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 

felfogására lanyha.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10’52 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept. tengeri — — — 7.74
Máiusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitel részvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.— 
Közúti vasút— — — — 65T— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689’—

8RENY0 UR.
Kultur rajz.

— Irta Kiss Endre. —
I.

így járt a többi is: Háfka Györgye, 
Tedorka s mind, mind.

Eveken át tanulta a „lloszpadi pomi- 
lujt (Uram irgalmazz nekünk) az állam­
segélyes „panucsitil“ (tanítótól), aki bár na­
gyon erőlködött magyarszkinak lenni, de azért 
orosz, ruthén maradt nyelvben és szokásban 
és azért a 800 korona államsegélyért mindössze 
is 11, mond tizenegy szót tanított meg ma­
gyarul, — ezeket: „kinyér, vized, ur, fiszol- 
gabiró, föláll i ! leüli! köszöni : jó napod ! 
táblica és még egy, mihet <mehet); a többit 
a „kipeken“ tanulták. A „kipeket“ ma- 
gyarszkiból olvasták elő a „klopecek“ (gyer­
mekek). Az „egzamin“ is ezeken ment. 
Ivane Brenyó 6 éven keresztül járt ebbe az 
iskolába s minden képet betanult: a bodnár, 
a kovács, lakatos, szántóvető ment, fújta, 
mint a karikacsapás. Ezért nagy jövőt jó­
solt neki tanítója Popovics Hrie. A szülő­
ket magához hivatta s rábeszélte, amint ők 
is akarták, hogy adják tudományos pályára, 
hogy legyen ur, „ki viseli a nadrág". I gy 
is lett, vagy akart lenni.

Ámde a zordon Verchavina nem ismer 
törekvéseket. Hosszú ott a tél nagyon, a 
virág későn virít s korán hervad el. Nyögve 
sir az orosz szél a magyar s lengyel hatá­
ron és a Pekuj kopasz tetején a boróka csak 
elvétve terein.

A kis Ivane Brenyó pedig mindjárt 
szeretett volna tanító lenni, úgy mint mes­
tere Popovics Kriva és vándortanitóvá csa­
pott fel, elkezdte a paedagogusokat járni s 
tanulmányozni ott a Verchavinán: Páskóc, 
Bukócz, Patkanyéc, Klenóc, Serbóc, Hukliva 
lettek tudománya központjai. Popovics Kria 
dirigálta hol egyik, hol másik kollegájához, 
beajánlva mint ambuláns tanítójelöltet ki n 
„kipeken“ már tud tanítani s akiért fizet­
nek is valamit a szülők. 4—5 év telt el igy. 
Brenyó 17—18 éves lett. S mint már oko­
sabb, ki eszmél, gondolkozik sajnosán ta­
pasztalta, hogy a paedagógia sehol sem ha­
ladt előbbre, mini az ő falujában, íBoaaeg a 

kazár nemzetségnél még a hülye is tudta a 
; tálmudut j sőt sok helyen még úgy se álla­

nak: Van és nincs is iskola némelyütt,
i járnak is nem is a gyermekek fel tudo- 
I mányra. A tanítónak lovai vannak és rön­

köt szállít, a tanitóné mosni jár Hermann 
Pinkásznéhoz a korcsmába s igy tovább és 
az iskola szent falai között, a padok alatt, 
süldő malacok turtak nagy gödröt és abban 
feküsznek.

Megbotránkozott ezen az ifjú Brenyó: 
Az nem lehet, hogy az iskolába szvinyák 
(disznók) heverjenek gyermek helyett, pedig 
úgy volt. Megtörtént. Másutt meg tyúkok, 
kakasok tanyáznak, mint p. u. Hukliván.

Aztán a tanítás ? . . . Hiszen még „hí­
vek“ sincsenek sok helyen. A padok, ha van 
is, lerombolva. A tanterem tapasztatlan, sár 
és mohával van bedugdosva; fütyöl a szél 
keresztül rajta.

(Folyt, köv.)

lianas
GORDON-STAFF0D & GO 
londoni cégtől sredeii töltésben 
a legfinomabb és legnemesebb 
Jamaika mm teához.

Kizárólagos raktár:

Nagyváradi Tisztviselő
Fogyasztási Szövetkezeténél
Nagyvárad, Rákóczy-ut 6. sz.

TELEFON 769. TELEFON 769.

Az Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén az

Ajánlom a Főtisztelendő 
é. közönség részére tem-

„Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-! 

a

Hegedűs Hirlapirodában
Rakoczi-ut 5. — Telefon 1301.

Fröhlich József 
viasz gyertya-gyártó-, méz- 

és viaszkereskedése

■HT"ET KÉ ■■ ÁM ■■■

Nagyvarad, Szent János u.

’ papság és a n. é. közönség részére tem- 
■ plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­

zött állapotban, valódi akácz-virág cse- 
? mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­

kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
Teíefoa Ö»7. Telefoa 907
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nn'í-bádoyos, vízvezeték- és csatornázás 
vállalat

Szent János-ntca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

$ & fly V&FÍMÍ VftFftS

Iroda és raktár - N&OTVáBAD, Vár-tér 1.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

Készít udvari , agy mentes 
elesetteket rízöblitéssel. 

jn gol-closett berendezést, 
vizia rtány vagy önzáro ele­
sett csupok/2a I va többi Hesse.. . 
Mindennemű épiUet- és disz- . 
bádogos műnk á t I H a n y 

erő gépekkel berendezve

í Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

í PNEUMATIK. ffiXS
l TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér. 
t Tisza Kálmán-tér 26.
| Postai megbízás naponként azonnal el lesz m- 
* tézve. Javítások jutányos árban. Hasznait gumik 

legmagasabb árban megvétetnek.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égé*» éjjel ügyelateu ssolgálat.

ÄöltBögvetäeek ángyán.

!Sarkadj ésSzánthóI
I . r KI

TORONYÓRA GYÁRA I 
Danjinils-lte» 30.

Ajánlja 1 hétben egH 
szer felhúzandó és 1! 
napban egyszer felhu-1 
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
iengésö" járattal, réz 
kerekekkel Olcsó árak. 
TÖBBÉVI JÓTÁLLÁS.! 
Villanyerö j 
berendezés. !

Árjegyzék kívánatra! 
Saldi ház. $

i v l á m. p á fá
.... .

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólóig 
lóerőtől míBtlsi algyői1».

Belépési felliivsis.
A polgári takarék és segély­

szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4 szám 

1913. január 1-én megnyitja 
18-ik évtársnlatát.

Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvártnegye t. közönségét az uj év- 
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszennti 
számú törzsbetét jég-zésével történik, melyek mind­
egyike után hetekint 1 kor. fizetendő a szövetkezet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtársulat 3 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az általuk 
ekként megtakarítót!! tőkét az elért haszonered 
ményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják. .

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gvüj sön és hogy tagjai hite­
lének, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak : .
befizetéseit 9 őzed.észe erejéig 

minden további biztosíték nélkül ;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra,
d) megfelelő kezesség mellett váltókia, kote 

lezvényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmává 
törzsbelélenkint 50 fillér beiratási ^iij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökről kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hó.
Tisztelettel

nyújtson.

a) a heti

A Polgári takarék- éa «egélyazövetkozet 
igazgatósága.

r

szakszerűen készít

Te infon szerelő telefonta sz.

4

■ «síu-jt.

9@

Át
Nagypiac-t®r 1 Telefon 989. Gyár: 1062 t 
Cement, gipsz, nád. Íedéliemeí, c-erép, j 
kőpor, o’itoit mész stb. eladás.

nyáii és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes bévviz forrása. Vizhőfoka W C. 17 millió 
liter víz mennyiség. gyógyultan, javultan a párallarul hatásos ’ürdő ■ivógytorrá-ait. Penzió rendszer'október1 tol 
május hé 1-ig. Elsőrendű Vila á., reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világos, egysen fürdés a berencz-fürdőbe pokró- 

czoz ss?.1 2>^nkén^Se^koronib^keru kötve & fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan f itve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lebet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

iyazflHtósíitf <
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, 1 • J szabójával, mertHa nincs megelegedve
aem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT | 
OY es TARSA uriszabó céget Szilagyi Dezsö-u. 6 
(Sonnonteld-palota) és meglepi ónt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat i 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Mezijy Dezső *
toronyóra készítő

Nagyvárad, Szt. János-u. <U.

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
VHladayern 
berendezés.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Cser.geri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=épület és= 
műbutor asztalos 

műhelyt létesítette m. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tas-ággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
lésekei kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Telelőn 10-87. Telefon 10-87.

> A legmodernebb bútorokat 

készíti

Kovács Zsigmond
müasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendelve.

Telefon vagy levelezőlap mvasra l 
azonnal megjelenek. i

Terv és költségvetés díjtalan.

lt

Kívánattá árjegyzéket 
bérmentva küld

Gaál József 
mii-asztalos, Nagyvárad. 
TELEFON 11-52- TELEFON 11-52-

; gi­

ÚJDONSÁG! “
/ Gsodarúztrombita ’

Bárki egy óra alatt megta­
nulhat rajta bármilyen nótát 
játszani. A „Csodaréztrom- 
blta“ rendkívül erős, vastag 
sárgarézből van készítve, 
könnyen fujható, 45 cm. hosz- 
szu, szép, tarlós billentyűkkel 
ellátva. Ara tokkal, iskolával 
és egy hasznos ajándékkal 
■m csak 6 korona « 
Wagner a hangszerkirály 
országszerte elismert elsőrend* 

I „ _______ hangszeráruháza, BUDAPEST
JOZSEF-körut 15. Fényképes hangszerárjegyzék ingyen.

Óvás! Figyelem a pontos czimre és házszamra.

£

! Nagyváradi Templomüveglcstészet
i Üvegcsiszoló és Tükörárúgyár R.-T.

telefon Nagyváradon, Gerliczi-utcza.

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok
Diszüvegezés
Üvegfestészet
Homályosítás

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag
Polirt és finn tükrök
Facontükrök

Üvegcsiszolás
Üvegvésés
Üvegbetétek
Kirakatbetétek
Üvegedzés

tábla és tűkörüveg nagyraktár
Opalescens és színes üvegek. Kirakatüvegek Épfi g

Rajzokat és terv eséseket díjtalanul végesünk 
Árjegyzéket és árajánlatot bér m e n t ve 
Szállítunk ux ereiig bármely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.



■ Telefon 8 sz. '*• ■ Telefon 8 sz. |

Karácsonyi különlegességek, karácsonyi cukorkák, ’ 
karácsonyi kollekciók és karácsonyi dísztárgyakj

JANKY ANTAL utódánál szerezhetők be legjobban, 
Karácsonyi fenyőfák bármily mennyiségben ugyanott. I 
Cognac-speciálitás Szíj József ügyvéd hires borpárlata 1892-ből kizárólag

JANKY ANTAL UTÓDÁNÁL kapható.
Nagyvárad, Szent László -térB H z

__________ _ . ■ - —__i_L_Miii_iiB_-|Tniinr_~r *V______________ ■ ■ i.■ ujj im■ ui e. ■ W —K7J1WL .

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete
Nagyvárad, Nagypiac-tár, Andrényi-ház.

Befisetett alaptőke: 1,000.00» koron«

Elfogad takarékbetétéire, ha azok ál­
landók ő„"-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogd i.

A betétkamatadót az intézd* Swí».
Folyószámla hitelt nyújt iegledvezőbb 

feltétnek mellett.
Leszámítol Váltókat a legel Inyöseb- s.i- ; 

mat meileti gazdálkodik, kereskedők és 
iparo.-t k részére es foglalkozik minden­
nemű bank^zerü b••szedésekkel (inci--) 
olc ó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, tenné 
nyékre és árukra; kölcsönöket ad előny 
löiieszitb mellett

Jelzálog es törlesztéses kölcsönöket foiyc- 
.-.•t hazakra rs iöldt irtok okra

Figyelem!
Fióküzlet nincs!

NAGY GYULA
Nagyvárad, Olaszi, Rákóci-nt

; ajánlja saját gyártmányú kefe és meszelő 
nagyraktárát. Dús választék finom j 
illatszerekből, pipere-szappanok- g 
bői és mindennemű fésűkből és haj | !

I tűkből. Raktáron tart fflrdő és kocsi- «
I mosó szivacsokat jutányos árban, i .

Fogkefék felelősség mellett. Különböző 9 
karácsonyi és újévi ajándékok olcsó be- I 
'=~ vásárlási forrása.
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Figyelem! |!
Fióküzlet nincs!

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részvény­

társaság, Nagyvárad.

Értesítés.
Tisztelt üzletfeleinket ezennel értesít­

jük, hogy Teieky-utca ő sz. alatt, a volt 
Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és ter­
ményhitelbank üzlethelyiségében levő fió­
kunkat csak ez évi december hó 14-ig 
tartjuk fenn, miután e napon Bémer-tér 
4. sz. alatt újonnan épült intézeti köz­
ponti helyiségünkbe költözünk át

Kérjük tehát t. üzle'íeleinke’, hogy 
december 14-től kezdve bennünket mar 
önnti új helyiségünkben (Bémnr-tér, 
4. _z.) sziveákedjene*; felkeresni.

Nagyvárad. 1912. december 5

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Rsszi.-társ.
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TRRS0L1 és RISZTü Nagyvárad, Rákóczidat
különlegessegek vaskereskedése.

■waiáttí porosz fíitőszén házhoz szállítva.
——————. -■ V—  ---------- -------------------------—.

Sient Láfixló-nyomda résivénylársaság. Nagyváredw


